

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6182.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes..... 8 rs.
Por trimestre.. 22 rs.
Fuera de Córdoba..... (Por un mes..... 10 rs.
Por trimestre.. 28 rs.

SÁBADO 18 DE MARZO DE 1871.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXII.

Seccion editorial.

OPREDA POSTUMA DE AMISTAD.

Al dar mi opinion no presumo de acierto ni de infalibilidad: cedo á un deseo muy arraigado en mi corazón, el de proporcionar algun alivio al ilustre personaje, gloria de España, consuelo de sus hijos y esperanza legitima de este pais, que en las tribulaciones que está pasando reclama el concurso de su gran inteligencia para la resolucion de los difíciles problemas sociales y políticos que se preparan.

Dr. JOSÉ VALENZUELA.

El artículo que con el epígrafe *Nobleza y gratitud* publicó el día 4 de este mes el ilustrado periódico *El Tiempo* me obliga, por el mismo concepto que le ha inspirado las sentidas frases que me dispensa con motivo de la asistencia que presté en Sevilla al inolvidable y malogrado amigo el conde de San Luis, á consignar mi más vivo reconocimiento por el expresivo testimonio de benevolencia con que el director y redactores de dicho periódico, la afiligrada viuda, sus desolados hijos y hermanos y los demás deudos y amigos todos del ilustre finado quieren demostrar su gratitud á los profesores que han tenido la desgracia de luchar en vano contra la traición y mortífera enfermedad que ha arrebatado al pais en pocos días á uno de sus hijos más esclarecidos.

A todos mis amigos consta el afecto personal que me unia hace mucho tiempo al conde de San Luis. En los últimos años de mis estudios en Madrid, por causas que quiero hacer conocer, porque se refieren á otro desgraciado amigo mio, que bajó al sepulcro jóven aun, siendo una de las joyas más preciadadas de Córdoba, como lo era ya un orgullo fundado de las letras y una lumbrera privilegiada de las ciencias exactas y filosóficas, el Sr. D. José María Rey y Heredia, tuve ocasion de admirar los tesoros de bondad y de nobleza, la liberalidad de carácter, el juicio recto y desapasionado, la inteligencia grande y previsor, el alma afable y expansiva y demás distinguidas dotes morales que enalteaban sin rival al primer conde de San Luis.

Tratábase en aquella época de elecciones generales de diputados á Cortes, y entre los candidatos que aspiraban á representar esta provincia contábase al Sr. Rey y Heredia, hijo de esta ciudad, sin más títulos que los muy honrosos que poseía de catedrático de número de la Universidad central.

Careciendo de medios hábiles para acercarnos al que entonces era ministro de la Gobernacion, me dirigí en carta particular pidiéndole una audiencia, que me fué otorgada sin demora. Expuesto en ella con sencillez el objeto que me llevaba á hablarle, no solo me alentó con frases cariñosas, sino que me ofreció el apoyo moral de que podía disponer para el candidato que le presentaba, manifestándose con ademanes finos y afectuosos lo siguiente:

El gobierno no impone candidatos á los distritos; pero dispuesto yo á proteger á los jóvenes de talento, como el Sr. Rey, á quien conozco por sus obras científicas, esté V. se-

guro que lo recomendaré al gobernador de la provincia para que le ayude, dentro del círculo legal, si tiene en su abono las influencias legales, como V. me asegura.

No habian pasado seis dias y el nombre de Rey sonaba ya en Córdoba como diputado probable, por mas que sucesos posteriores, é independientes de la voluntad del ministro, hiciesen fracasar esta combinacion.

Estos fueron los primeros cimientos de la amistad que he profesado al conde de San Luis, cimientos que se han ido fortaleciendo desde entonces acá con el trato que hemos cultivado en veinte años, que hemos sostenido constantes y nunca interrumpidas relaciones personales y políticas, lo mismo en los cortos periodos de prospera que en los largos de adversa fortuna que ha alcanzado.

Ahora voy á permitirle estampar algunos detalles dolorosos que se relacionan con los últimos momentos del conde de San Luis, que prueban su varonil entereza, su resignacion cristiana y su patriotismo, en fin, por los sagrados objetos á que en su azarosa vida pública consagró todas las fuerzas de su poderosa inteligencia y todos los resortes de su magnánimo corazón. Si no conducen á otro fin, sirvan al menos de saludable enseñanza y estímulo á sus amigos políticos para que, lejos de desmayar en la noble cruzada que él ha iniciado con ardoroso empuje, perseveren con tenacidad y porfiado empeño en la obra de restauracion política que están llamadas á acometer las clases conservadoras.

Instalado en Sevilla, bien pronto nos convencimos de que se trataba de una de esas enfermedades insidiosas, de curso inexorable y éxito funesto, en que la ciencia no solo se declara impotente para dominarlas, sino ineficaz tambien para suavizar la aspereza de los agudísimos tormentos, que empezaban á apuntar ya. Pero ¡extraña y singular coincidencia! aquella naturaleza, que habia resistido sin desplomarse el encono feroz de las pasiones políticas y la envidia ruin de sus émulos, parecia desafiar el mal con inalterable serenidad, sin exhalar siquiera un grito de desesperacion ni de dolor. Sereno ante el peligro que amenazaba su vida, sufrido y resignado siempre, sin odio en su corazón, sin que asomasen á sus labios la murmuracion ni la queja, más se inquietaba por las molestias que causaba á sus deudos y amigos, que solícitos le rodeaban, que por las crueles angustias á que su enfermedad le sometia.

Cuando el perspicaz enfermo perdió las ilusiones acerca de su estado, con el semblante cárdeno por el sufrimiento, y sus mejillas escaldadas por el llanto, me hizo con voz trémula la siguiente declaracion: *No se sorprenda V., me dijo, por la afliccion que ahoga por primera vez á este padre desdichado, que va á dejar pronto en el mundo siete hijos, casi todos pequeños, expuestos á los vaivenes de la veleidosa fortuna. Sé, Valenzuela, que fallezco á impulsos de mi traidora enfermedad; y ya que VV. parecen como algo divididos en sus opiniones con la de mi querido y bondadoso médico de cabecera, en Madrid, respecto al órgano que padece, quiero que se me haga la autopsia... Y re-*

puesto del terror y sobrecogimiento de que parecia poseido, exclamó con vivacidad extraordinaria: *Hundan VV. su escalpelo en mis carnes maceradas; penetren con los ojos de la cara en las alteraciones de mis entrañas, ya que los de la inteligencia andan medio á ciegas, y sirva mi cadáver para esclarecimiento de la ciencia en un punto tan controvertido, y de ofrenda propiciatoria á la misera y doliente humanidad.*

Siempre que su mal le permitia un ligero descanso, inspirado en los sentimientos más nobles y patrióticos, asombraba la claridad de entendimiento que desplegaba en la narracion de los sucesos contemporáneos, en la exposicion de las causas perturbadoras que agitaban las sociedades y en la aplicacion de medidas salvadoras. Pocos dias antes de morir, discurrendo sobre la ocupacion de Roma por los italianismos, era de ver el poder de su imaginacion, en medio de la flojedad orgánica que le consumia, al pintar las tribulaciones de Pio IX, su grandeza y mansedumbre de espíritu para resistir, sin flaqueza, las persecuciones inauditas que contra la Iglesia habian consumado los esbirros, á quienes su bondad suma y su amor infinito habia librado de la opresora esclavitud en que yacian sumidos. *No pueden, no podrán, decía, matar la santa causa del catolicismo esos caribes, malos engendros de la mitad del vertiginoso siglo XIX, semilla vana arrojada en esta tierra noble y generosa, que no conoce la deslealtad ni la apostasia, por la mano leve de una revolucion triunfante.*

Poco más de dos meses ha permanecido en Sevilla, y durante este tiempo, que he estado casi constantemente á su lado, he tenido ocasion de admirar los más expansivos testimonios de simpatías que pueden concebirse. Uno de ellos, que por lo noble no debe permanecer oculto, se refiere al rico propietario de Constantina, el Sr. D. Manuel María Fernandez de Córdoba. Casi imposibilitado por su edad y por sus achaques, de moverse, no vaciló en ponerse en camino para Sevilla, presentándose en la casa que habitaba el conde de San Luis el día 11 de Febrero. Este amigo amantísimo, modelo de bondad, trató de inquirir por mi conducto, bajo secreto, el estado de mayor ó menor holgura en que se encontraba para remediarlo, poniendo á mi disposicion la suma que fuese necesaria. *¡Mi fortuna, me dijo, gracias á Dios es cuantiosa; vengo á ofrecerle á este desgraciado amigo mio, á quien la posteridad hará justicia, por el que vierten mis ojos este raudal de lágrimas. De nada carece el pobre paciente, le contesté. Pues ni aun aquello debe faltarle, me replicó, que, siendo superfluo, solo sirve para satisfacer la vana pompa humana.*

Honra y prez rindo yo desde aquí al excelentepatricio D. Manuel María Fernandez de Córdoba, adalid incansable de la gran comunión moderada y dechado perfecto de todas las virtudes públicas y privadas, y gran hombre de bien debe de ser el que á esa nobleza de alma reúne una generosidad tan rara en estos tiempos, en que el racionalismo material ha corrompido todas las conciencias.

Y mérito indisputable y dotes morales aventajadísimas debió poseer tambien

el que, como el conde de San Luis, ha sabido granjearse, amando á sus semejantes, el afecto y consideracion pública, sin excitar jamás contra sí el odio y la malquerencia de sus conciudadanos, como la funesta pasion política no los haya extrañado.

Si este hecho y otros, que callo, no fuesen muy elocuentes para demostrar las singulares cualidades de atraccion personal que el conde de San Luis atesoraba, que le han hecho sobresalir de mucho entre los primeros estadistas y grandes pensadores de su época, señalaria el homenaje de respeto y consideracion que varios distritos de España le habian ofrecido eligiéndole diputado para las próximas Cortes ordinarias. Huete, Cuenca, Salamanca, Cádiz, Constantina rivalizaban á porfia en la gloria de conferirle esta investidura, rico y preciado tributo de gratitud, especie de culto que de justicia rinden los pueblos á la virtud acrisolada, á la conciencia limpia, á la lealtad inquebrantable y al mérito político relevante.

He concluido de diseñar algunos detalles de los muchos que presencié en los angustiosos dias que pasé al lado del conde de San Luis. Escritos con el corazón, carecen de toda belleza literaria, y solamente me propongo darlos á conocer á los muchos amigos que deja en el mundo este eminente repúblico, de cuyo talento extraordinario quedan huellas tan indelebiles como escritor notable, como orador elocuente, como político consumado y como hombre de gobierno.

Como uno de los profesores de medicina, que le prodigué con esmerado celo mi asistencia, no tengo que decir más sino que he cumplido con un deber voluntario que mi corazón me ha impuesto, compartiendo mi trabajo con los sabios y distinguidos compañeros de Sevilla los doctores Palacios, Gomez y Góngora, y el no menos reputado comprosor de Madrid D. Julian Sainz Cortés, cuyos servicios y bondadosa amistad se complacia tambien en reconocer el conde de San Luis.

Nuestro pesar ha sido profundo, al no poder arrancar á la inexorable parca su victima. ¡Ni aun siquiera hemos tenido el consuelo de refrenar los rápidos y destructores progresos de una enfermedad consuntiva, que ha segado, cuando la patria más necesitaba de sus talentos, la vida de un ser tan querido! Esto es lo que debo contestar por mí y por mis queridos y honorables coherederos á la ilustre y desconsolada viuda, la Excm. señora condesa de San Luis, y á los apenados huérfanos, en muestra de vivo agradecimiento por el valioso tributo de aprecio que nos envian con efusion y rendimiento indecibles.

Amigo íntimo y admirador entusiasta el que escribe estas líneas del conde de San Luis, no puede menos de rendir este pequeño homenaje á su memoria, dando á conocer la medida de su noble corazón, como él la tenia dada de su vigorosa inteligencia.

La tumba se ha interpuesto ya entre la vida que alentaba el varon insigne en cuyo honor escribo estos desaliñados renglones y las flaquezas humanas que pudieran atribuirse.

Las alabanzas póstumas son las plegerias que el vivo dirige al amigo perdido en la eternidad de los siglos, y las siempre vivas que, á modo de ofrendas fúnebres, depositan mis manos agradecidas y temblorosas sobre el negro espron que envuelve un cuerpo yerto é inanimado.

JOSÉ VALENZUELA.

Córdoba 8 de Marzo de 1871.

Seccion oficial.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han espelido los siguientes decretos, que contiene la *Gaceta* del 15: Traslado, accediendo á sus deseos, al presidente de sala electo de la audiencia de Cáceres, D. Hermenegildo Gorria, á igual plaza en la de Albacete.

—Jubilando, accediendo á sus deseos, á D. Mariano Gil y Alcaide, presidente de sala que ha sido de la audiencia de Pamplona y electo de la de Albacete.

—Trasladando, accediendo á sus deseos, á D. Manuel Costoya Valladares, magistrado de la audiencia de Burgos, á igual plaza en la de Barcelona.

—Trasladando, accediendo á sus deseos, á D. Juan Garcia Vazquez, magistrado de la audiencia de Barcelona, á igual plaza en la de Burgos.

—Por el ministerio de Fomento se ha resuelto:

1.º Que son válidos, y como tales deben tenerlos las autoridades de marina, los certificados expedidos por las escuelas de náutica en que eran los estudios oficiales hasta la supresion de las mismas por cuenta del presupuesto general, y que sigan costeados de fondos provinciales, municipales ó de fundaciones, siempre que en el certificado hagan constar que cuentan con igual número de profesores y en idénticas condiciones que á la fecha de su su presion.

2.º En los institutos de segunda enseñanza de las capitales de provincia, en las que, ó en los pueblos que comprende su jurisdiccion, hubiere habido antes escuela oficial de náutica y no existiera actualmente, se formará un tribunal en los meses de junio y setiembre, compuesto de los profesores de matemáticas, geografía y física y de un profesor escédate piloto, y si no le hubiere de un piloto libre designado por el director del instituto, y ante este tribunal se aprobarán los estudios á que se refiere el decreto citado de 20 de setiembre de 1850, y espedirá los certificados oportunos.

3.º Las autoridades de marina en los departamentos tendrán en cuenta que no es obligatorio cursar académicamente los estudios que comprenden la carrera de piloto; pero no admi-

75

76

79

72

LA MEMORIA DE HUGO POLVHERAL MUERTO A LOS 26 AÑOS DE EDAD POR LA CAIDA DE UNA ROCA EN LAS MINAS DE PORTHGENNA EN 17 DE DICIEMBRE DE 1823.

Después de haber arrancado algunas hojas de la yerba que crecía sobre aquella oscura fosa, Sara abrió el volumen de los Himnos de Werley, que habia sacado consigo al abandonar á Porthgenna-Tower, y entre las hojas, colocó con gran cuidado aquellas menudas yerbas impregnadas aun de rocío. Mientras que ejecutaba este trabajo, el viento volvió la primera página del volumen, la del título, y al dorso de esta página un ojo indiscreto hubiese podido leer, trazadas en gruesos caracteres muy poco cor-

rectos, estas palabras: *Sara Leeson. Este libro se lo ha regalado Hugo Polvheral.*

Cuando concluyó emprendió la marcha hácia el sendero que conducia al camino, y una vez en él, sacó del bolsillo de su delantal las etiquetas de pergamino que habia arrancado á las llaves y las arrojó aquí y allá en medio del polvo.

—Partid para siempre... partid como yo, dijo onseguida. ¡Dios me perdone y venga en mi ayuda!... Ahora todo ha concluido. Al pronunciar estas palabras, volvió la espalda al antiguo edificio y se dirigió hácia el camino por el estrecho sendero. Cuatro horas después el capitán Treverton encargó á uno de sus criados que fuera á buscar á Sara Leeson para que le diese cuenta exacta de los últimos momentos de su ama. El mensajero volvió todo asustado, llevando en la mano la carta que la fugitiva habia dejado para su amo.

se divisa perfectamente desde todos los puntos del horizonte.

Tres distintos caminos terminan en esta iglesia: uno parte en línea recta de la ciudad y llega á la puerta principal; otro, que es un ancho sendero cubierto de arena, comienza en las puertas del presbiterio, atraviesa el cementerio y termina en las de la sacristía. Hay tambien á través del campo un estrecho sendero, por el cual el propietario del castillo y todos los que tienen la dicha de vivir en su augusta vecindad, pueden llegar á la entrada lateral del sagrado edificio.

En una hermosa mañana del estío del año de gracia de 1844, hácia las siete y media de ella una persona extraña, que sin ser apercebida se hubiese escondido en un extremo del cementerio, y que dotada de buena vista pudiese observar lo que allí pasaba, hubiera sido testigo de ciertas maniobras que de seguro le hubiesen dado que pensar. Creería

el momento de volver á cerrar el pupitre, se detuvo.

—¿Le escribo, se preguntó, y dejo aquí mi carta para que la encuentren después de mi partida? Reflexionó un poco, decidiéndose por último á tomar este partido. Poco tiempo después, su pluma recorria el papel, trazando algunas líneas destinadas al capitán Treverton. En ellas confesaba la existencia de un secreto cuya revelacion se le habia encargado, pero que sin embargo guardaba; añadiendo que su buena fé no creia ocasionar ni á él ni nadie de su familia ninguna clase de perjuicio, llamando lo que se le habia ordenado divulgar. Terminaba pidiéndole perdon por abandonar así su casa de oculto, sin decir donde iba, é implorando de él como gracia suprema que no hiciese nada por encontrar sus huellas. Cerrado aquel billete, y escrito el sobre, lo colocó á la vista sobre la

tiran certificados de profesores de enseñanza privada, ni reconocerán otra forma de acreditar estos conocimientos que las que por esta disposición se establecen, en las que caben perfectamente los hombres de mar que han hecho privadamente los estudios del piloto y quieren hacerlo valer en un examen en las escuelas de náutica como alumnos libres, ó en los institutos de segunda enseñanza.

Segunda reserva de infantería de la provincia de Córdoba.

Todos los individuos de esta provincia del replazo de 1865, se presentarán en esta capital y oficina de mi cargo, calle de la Cara número 28, de 9 á 3 de la tarde, desde el día 22 al 28 del corriente, para recibir sus licencias absolutas y alcances.

Córdoba 18 de Marzo de 1871.-El Comandante primer Gefe, Francisco García y Lafuente.

Noticias.

NACIONALES.

De La Correspondencia de España del 15 copiamos las noticias siguientes:

El Diario de Barcelona da cuenta de la llegada del duque de Montpensier á aquella ciudad en los siguientes términos:

«Anoche en el último tron llegó á esta capital, procedente de Tarragona, el señor duque de Montpensier. Pasaron á recibirle hasta Martorell algunas personas de distinción de esta capital. A pesar de ser poco sabida la noticia de su llegada, había en las avenidas de la estación bastante concurrencia, pues que se extendía por la reina de Malla hasta el punto donde la línea forma curva hacia la nueva universidad. Al apearse el señor duque del wagon real en que venía fué saludado con algunos vivas, que fueron contestados por las personas que ocupaban casi todo el andén, y que se repitieron al subir á la carretela que se le tenía preparada. El carruaje se dirigió á la fonda de las Cuatro naciones, donde se hospedó. Seguido gran número de coches de lujo que se situaron en la plaza del Teatro. Pronto se llenó de gente la parte de la rambla de Capuchinos, que corresponde frente á la mencionada fonda.

«Terminada la función del Liceo, fué obsequiado con una serenata, que ejecutó la orquesta del gran teatro delante de los balcones de dicha fonda.»

«La Iberia declara hoy, contestando á otro diario, que no es éste justo acusando al Sr. Ruiz Zorrilla de haber hecho, ni trabajado siquiera para la conciliación dominante, puesto que se hizo solo por consecuencia del vil asesinato del general Prim, cuando el partido progresista atribulado aceptó el leal apoyo de otros hombres que contribuyeron á la revolución. La Iberia termina insistiendo en que á los asesinos del general debe culparse de esa conciliación que nuestro colega no condena, si los elementos que la componen perseveran en consolidar la libertad.

«El corresponsal de Madrid del Diario de Zaragoza ha dado cuenta de varias operaciones de crédito realizadas por el señor ministro de Hacienda.

Es, en efecto, cierto que se han negociado 25 millones de reales en Barcelona con un interés de 12 por 100 que es el mismo concedido á los billetes del Tesoro, y 1 por 100 de comisión que se convertirá en medio por 100 si se renueva el contrato.

Pero es inexacto que se haya contratado despues otro empréstito de 50 millones, aunque muy bien pudiera suceder que se hiciera con las mismas condiciones si las necesidades del Tesoro lo hicieran indispensable.

«Dice el Euzkara de San Sebastian: «Es cierto, como dijimos, que el príncipe de Joinville ha estado en esta ciudad, habiéndose hospedado en la fonda de Beraza.

También es cierto que el célebre Gambetta pasó por San Sebastian, continuando hasta Burgos para evitar una serenata. Desde Burgos vendrá á establecerse en el retirado pueblo de Zaranza.»

«En San Roman, provincia de Valladolid, según dice un colega, sacaron con engaño del colegio electoral al segundo alcalde, y llevándole fuera del pueblo lo ataron á un árbol donde lo acibillaron á navajazos. La guardia civil de Toro apresó á los tres delincuentes, quienes parece se hallan confesos y convictos en la cárcel de la Nava.

«En el Norte de Castilla de hoy encontramos la siguiente noticia:

«Antes de anoche pernoctó en Burgos y ayer pasó por esta ciudad el ministro francés Mr. Gambetta, que lleva á Madrid y cerca de nuestro Gobierno una misión muy importante, según hemos oído á una persona que nos merece entero crédito.»

Ignoramos si se encontrará ya en esta corte.

«Dice el Eco de Alicante del martes: «Son innumerables los forasteros que se encuentran en esta capital con motivo de la venida de los reyes. Ni en calles, ni en paseos, ni en cafés, ni en parte alguna, se puede andar materialmente, pues tal es el gentío que á todas horas se nota en estos días. El paseo de los Mártires, la Esplanada y muelle, están admirables por la tarde, ofreciendo un espectáculo encantador. La animación de Alicante es hoy sorprendente.»

«El Eco de España dice hoy:

«Tenemos el sentimiento de anunciar que nuestro amigo y correligionario el Sr. Don Juan Bolt y Tolosa, jefe del partido moderado de Caravaca y sobrino de nuestro querido amigo el Sr. D. José de Ródenas, ha sido villano y traidoramente asesinado en la noche del pasado domingo en la calle Mayor de dicho pueblo al salir de casa de su mencionado tío el Sr. Ródenas, disparándole los asesinos tres trabucazos, de cuyas heridas falleció á los pocos momentos.

Escusamos decir que crimen tan infame y brutal reconoce su origen en las venganzas electorales, suponiéndose que los adictos á la situación no son ajenos á tan bárbaro crimen, y al cual apelaban como desquite al verse vencidos por los amigos y parientes del que lo es nuestro muy estimado Sr. Ródenas.»

«Al periódico que ha hablado estos

días de operaciones realizadas por el ministro de Hacienda con grandes quebrantos al gobierno, contesta la Iberia: «Falso: ni el ministro de Hacienda puede realizar operaciones con quebranto para el Tesoro, ni la árdua tarea que se ha impuesto el Sr. Moret es para que el Tesoro se vaa más y más agobiado por vejatorias operaciones que redundan en su perjuicio.

«El Sr. Moret presentará á las próximas Cortes su gestión desde que está al frente del difícil cargo que desempeña, y entonces se convencerán los opositoristas que han perdido el tiempo lastimosamente al suponer hechos que no existen.

«Ha sido capturado en Casatareina el bandido Marcos Gonzalez, que formó parte de la partida de los Hierros.

«El gobernador de Burgos participa la captura de dos individuos pertenecientes á la partida que vagaba por aquella provincia capitaneada por Monchon, y otros dos de la partida que manda Corgéjillas.»

«Al comandante Parreño y el teniente Grijalvo á individuos de la guardia civil se debe también la aprehensión de los trabucos, escopetas, pistolas, revolvers y gran cantidad de municiones correspondientes á aquellas partidas.

«Ya se ha publicado el prospecto de la edición del Quijote, reproducida idéntica y fielmente por la fotografía é impresa, de la que dió á la luz en 1605 el inmortal Cervantes. En el mismo prospecto se ve ya una prueba de la portada que indica la completa identidad que ha de tener la copia con el original.

ESTRANJERAS.

El sábado se reunieron nuevamente las Cortes portuguesas, según estaba anunciado.

Después de leídos los decretos que completaban el ministerio, el presidente del Consejo manifestó que permanecería fiel al programa que espuso á la Cámara, y dispuestos á dar preferencia sobre todo á la cuestión de hacienda, para que el déficit desapareciera por completo.

También espuso sus deseos de mejorar la instrucción pública, á cuyo fin se dió lectura en la misma sesión de dos proyectos de ley. Los diputados de Lisboa presentaron asimismo una proposición de ley relativa á la cuestión de subsistencia, y especialmente de carestía de la carne.

El ministro de Hacienda presentó otros dos proyectos sobre derechos de tránsito sobre venta de bosques y sobre contribución territorial, industrial y personal.

El día 20 del corriente celebrará la asamblea francesa su primera sesión en Versalles. El terminarse la última celebrada en Burdeos, el presidente Grevy ha dado las gracias á esta ciudad por la generosa hospitalidad que en ella han encontrado. El Sr. Johnston, diputado de la Gironda, ha contestado en sentidas frases, manifestando que la ciudad guardaría siempre el honor que se le había dispensado, como un precioso recuerdo.

En toda Alemania se hacen pre-

parativos para recibir dignamente á las tropas. En Francfort serán ó habrán sido notables los festejos, según correspondencias que de allí tenemos á la vista, cuya fecha alcanza al 6 del que rige. La entrada de las primeras tropas debía verificarse el 9.

He aquí la protesta de Napoleón, que ha dirigido á la Asamblea:

«Señor presidente: En el momento en que todos los franceses, profundamente entristecidos por las condiciones de la paz, sólo se ocupan de los males de la patria, la Asamblea nacional ha decretado la exclusión de mi dinastía, afirmando que yo era el único responsable de las calamidades públicas. Protesto contra esa declaración injusta é ilegal. Injusta, porque, cuando se declaró la guerra, el sentimiento nacional, sobrecitado por causas ajenas á mi voluntad, había producido un empuje general é irresistible. Ilegal, porque la Asamblea, nombrada con el fin único de hacer la paz, se ha excedido de sus poderes resolviendo cuestiones para las cuales no tiene competencia, y, aun cuando fuese constituyente, no podría sustituir su voluntad á la de la nación. Los ejemplos del pasado lo prueban. La hostilidad de la Constituyente en 1848 se estrelló contra la elección del 10 de diciembre; y en 1851, el pueblo, por medio de siete millones de votos, me dió la razón contra la Asamblea legislativa.

La pasión política no puede prevalecer contra el derecho, y el derecho público francés para fundar un gobierno legítimo reside en los plebiscitos. Fuera de esto, solo hay usurpación para unos, opresión para otros. Yo, por lo tanto, estoy dispuesto á acatar la voluntad nacional, pero sólo la voluntad nacional.

En presencia de los dolorosos acontecimientos que á todos imponen la abnegación y el desinterés, hubiera querido guardar silencio; pero la declaración de la Asamblea me obliga á protestar á nombre de la verdad ultrajada y de los derechos de la nación desconocidos. Recibid, señor presidente, la seguridad de mi alta estimación. Firmado, Napoleón. Wilhemshöhe 6 de marzo de 1871.»

De una correspondencia de París del día 2, tomamos el siguiente cuadro:

«Si grandes fueron los devaneos de esta capital, terribles son sus expiaciones. ¡Qué días ayer y hoy! No es posible ponderar las angustias que estamos pasando. Vivimos como si París entero estuviera minado y dependiera del capricho de un chiquillo ó de un loco el prenderle fuego. Y estamos con mortal ansiedad aguardando la llegada del acta de la Asamblea de Burdeos con la ratificación del tratado de Versalles, para recabar de Bismark la salida de las tropas prusianas, cuya presencia, si se prolonga algunas horas mas, dará forzosamente por resultado una catástrofe. El general Vinoy está haciendo prodigios por evitar, firmemente resuelto á contener al pueblo y á obligarle, si fuera necesario á viva fuerza, á respetar la zona de ocupación; pero son escasísimas las fuerzas con que puede contar. La clase media no hostiga á los prusianos, pero

tampoco sale á la calle á apoyar al gobierno, poniendo coto á los desmanes de las turbas.

Los batallones de la guardia nacional que guarnecen gran parte de estos bulevares centrales, la Magdalena, la rue de la Paix y la plaza Vendôme, nadie sabe á quien obedecen, al general Vinoy ó al comité de salvapública instalado en Belleville. Tienen cerrado, por temor á los desórdenes tanto como por protestar de la ocupación prusiana. Los prusianos y los bávaros celebran su triunfo en la plaza de la Concordia, en el jardín de las Tullerías y en los Campos Eliseos con tantas prevenciones militares como si estuvieran al frente del enemigo. Y entretanto, fuera de la zona de ocupación, todo París está á merced de una plebe feroz, compuesta de mas abyecto de la sociedad, gente que no sabe uno de donde han salido, ni quién las mueve, ni que fin se proponen, que recorren la ciudad como un torbellino; y en mitad de la calle señalando á un individuo, á un mismo tiempo le acusan, le condenan y le torturan, enseñándose en él como fieras.

Gacetilla.

«El An.—Llamamos la atención de los interesados hacia el importante anuncio que se publica en este número, para que pasen á recibir sus licencias absolutas y alcances los individuos de esta provincia del replazo de ochocientos sesenta y cinco.

«Mal paso.—Parece que el campo de la Merced no ofrece grandes seguridades por la noche. Dos ó tres horas se acercaron á un caballero que lo atravesaba dos hombres con intención nada caritativa, los que se pusieron en fuga precipitada á la vista de un arma con que aquel se presentaba a la defensa. En vista de este y otros lances parecidos, se ha mandado vigilar con cuidado aquellos alrededores.

«Armas prohibidas.—Suicidio se quiso un hombre—de su demencia en un rapto.—Sin ser locos usan muchos—de los puros del estanco.

«Senadores.—Segun un colega ademas de los ya dichos se habla por estos cargos de los Sres. General Alaminos, D. Rafael Barroso, D. Crispin Garcia Gomez, y otros varios.

«Abusos.—A virtud de queja de Gefe de los trabajos topográficos de la provincia, se han dado órdenes veras para que se eviten y castiguen con todo rigor los abusos de hacer desaparecer las banderolas, jalones y piquetes.

«Recuerdo.—Nuestro querido amigo el Sr. D. José Valenzuela ha remitido para su insercion el artículo que verán nuestros lectores en la sección editorial de este número.

«Escuelas.—Doña Ana María llalba ha sido nombrada para la de Gafete, para la de Blazquez Doña Loreana de la Torre y Rincón, y Doña Mariana Repullo y Garcia, para Zamoranos.

«Otro distrito.—El Sr. Marqués de Sta. Marta ha sido tambien elegido Diputado á Cortes por el de Arenas S. Pedro.

mesa. Se acercó de nuevo á la puerta, prestó oído, y segura de que no se oía nada, empezó á descender por última vez las escaleras de Porthgenna-Tower.

Al llegar á la entrada del corredor que conducía á la habitación de la niña, hizo alto. Las lágrimas que contenía á duras penas, desde que había abandonado su cuarto, empezaron á correr mas abundantes.

A pesar de la prisa que llevaba por partir sin pérdida de un minuto, y por una inconsecuencia verdaderamente singular, dió algunos pasos hacia la habitación de la niña. Pero en aquel mismo instante llegó hasta ella un ligero ruido que partía de las habitaciones bajas de la casa, ruido que la impedía dar un paso mas. Durante aquel momento de vacilación, el disgusto que le ocasionaba su conducta la hizo exhalar un profundo sollozo. Este involuntario ruido la volvió en sí, poniendo ante su vista el peligro que arrostraba en

Apenas este la hubo leído, ordenó que se la buscara inmediatamente. Esto no era muy difícil, en atención al singular aspecto que, según hemos dicho, presentaba. Sara Leeson; sus cabellos grises prematuramente, su asustada fisonomía y sus constantes soliloquios hicieron que se la pudiese seguir de lejos hasta Truro. Pero en esta populosa ciudad se perdió completamente su rastro. Se prometieron buenas recompensas, y los magistrados del distrito no rehusaron su concurso. No se olvidó nada de cuanto puede obtenerse por medio del dinero, y de la influencia; pero la policía había perdido allí la pista. Ningun indicio hizo sospechar qué se había hecho de la fugitiva; nadie pudo tampoco adivinar la naturaleza del secreto á que hacia alusión en su carta.

Su año no la volvió á ver nunca, ni nunca oyó hablar de ella, á contar del 23 de agosto de 1829.

LIBRO II.

CAPITULO II.

QUINCE AÑOS DESPUES.

Log-Beckley es una gran población del centro de Inglaterra. La iglesia de esta comunidad agrícola, cuya construcción no es notable ni por sus dimensiones, ni por la elegancia de su arquitectura, ni por su antigüedad, posee, sin embargo, un mérito que los despóticos mercaderes de Londres no han sabido dar á su noble catedral dedicada á San Pablo. Está aislada por todos lados y

cada minuto de tardanza. Entonces corrió hacia la escalera, descendió hasta el piso bajo, y salió por aquella misma puerta que daba á los jardines, y que los criados habían abierto para ella antes de ser de día. Una vez fuera del cercado de Porthgenna-Tower, en lugar de tomar el sendero que conducía al camino, volvió hacia la iglesia; pero antes de llegar á ella, se detuvo cerca del pozo construido en la inmediación de las chozas habitadas por los pescadores de Porthgenna; pasó á su alrededor una mirada sospechosa, y arrojó al pozo la enmohecida llave que había tomado de la cámara de los Mirtos; despues emprendió la marcha y penetró en el cementerio dirigiéndose derecha hacia una tumba que estaba un poco separada de las otras. Sobre la piedra tenía escritas estas palabras:

Elocuente aviso.—El no haber tomado incremento el fuego de que ayer hablamos y que produjo un cohe-

Table with 2 columns: ABASTECEDORES and Precios. Lists names and prices for various goods.

Quedan cerrados los registros hasta el jueves próximo. Precios al público 42 cuartos en reses mayores y 36 en menores.

Boletín religioso.

Hoy.—San Gabriel, arcángel. JUBILEO CIRCULAR.—En la ermita de San Juan de Letran, por un devoto.

sé; predicará el Sr. D. Enrique Lla-cer y Gosalvez. Solemnes cultos en honor del Patriarca S. José, en la ermita de María Santísima de la Alegría.

Espectáculos.

TEATRO DE LA ZARZUELA, EN EL CAFÉ DEL RECREO.

Funcion para hoy. La zarzuela en tres actos, titulada: Robinson.—A las ocho.—A 2 y 1/2 rs. sin consumo.—Niños un real.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA.

Ultima y definitiva funcion para mañana.

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, en la que se soltará un bravo toro para los aficionados que gustan bajar a lidiarlo, como tambien cinco magníficos objetos de rifa y dos cucañas.

ORDEN DE LA FUNCION.

- 1.º Sinfonia. 2.º El árabe en su columpio, por el joven Milá, nom plus ultra de la gimnasia. 3.º El hombre pájaro ó las maravillas de los tres trapecios, por el señor Milá, el cual por primera vez ejecutará los peligrosos saltos en los triángulos.

La política sigue bastante en calma, en atencion a estar ausentes la mayor parte de los individuos del gobierno y el jefe del Estado.

Segun los despachos telegráficos que publica la Gaceta del 16, la reina Maria Victoria continuaba en Rosas á bordo de la fragata Principe Humberto, y el rey en Alicante, donde ha visitado las casas de beneficencia, hospitales, fábrica de cigarros y otros establecimientos públicos.

La Gaceta del 16 no contiene ningun decreto de interés general.

De la Correspondencia de España del día 16 copiamos las noticias y partes siguientes:

La Esperanza forma la siguiente estadística de la oposicion parlamentaria: Carlistas. 65 Republicanos. 55 Moderados. 15 Canovistas. 10 Montpensieristas. 30 Y progresistas irreconciliables. 6 Total. 181

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 16 de Marzo de 1871. Sr. Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo: Segun los despachos que hoy publica la Gaceta, el Rey ha recibido grandes ovaciones en Alicante. Estas demostraciones de adhesion, cuando son espontáneas, como suponemos á las de Alicante, constituyen una base pa-

ra asegurar el orden y la tranquilidad. No podemos decir lo mismo acerca de la visita que los Ministros de Fomento, Estado y Marina han hecho á la tertulia progresista de aquella localidad.

Madrid el domingo, pues en la madrugada de hoy el vapor Principe Humberto, que la conducia, estaba á la vista de Barcelona. Créese por lo tanto que no ocurriendo novedad en la travesía desde Barcelona á Alicante, llegará á este último punto en la madrugada de mañana, sin que sepamos cuando continuará el viage.

El Ministro de Hacienda sigue trabajando en los presupuestos para conseguir una gran economía. Insisten los periódicos ministeriales en que los gastos no excederán de 2300 millones. El Sr. Moret presentará además un plan completo de hacienda para que las Cortes propongan recursos para que los ingresos cubran los gastos.

Cada vez reina mas confusion respecto al estado de las elecciones. El resultado de los escrutinios generales son contradictorios con los que han producido los datos parciales. Gran número de Diputados á quienes se creia vencidos resultan ahora triunfantes.

El corresponsal.

Segun los despachos telegráficos que publica la Gaceta del 16, la reina Maria Victoria continuaba en Rosas á bordo de la fragata Principe Humberto, y el rey en Alicante, donde ha visitado las casas de beneficencia, hospitales, fábrica de cigarros y otros establecimientos públicos.

La política sigue bastante en calma, en atencion a estar ausentes la mayor parte de los individuos del gobierno y el jefe del Estado.

Segun los despachos telegráficos que publica la Gaceta del 16, la reina Maria Victoria continuaba en Rosas á bordo de la fragata Principe Humberto, y el rey en Alicante, donde ha visitado las casas de beneficencia, hospitales, fábrica de cigarros y otros establecimientos públicos.

La política sigue bastante en calma, en atencion a estar ausentes la mayor parte de los individuos del gobierno y el jefe del Estado.

El comercio sufre mucho. Dicen de Lyon á uno de nuestros colegas:

«Una carta confidencial de Roma me anuncia que todo está dispuesto en el Vaticano para la partida del Papa. Esto no quiere decir, sin embargo, que su marcha se verifique inmediatamente, sino que se quiere atender á toda eventualidad.

«Dolorosa estadística ha de ser la de las desgracias ocasionadas por las últimas elecciones. A los asesinatos y apaleamientos de que hemos dado cuenta, hay que unir la inicu muerte dada al jefe del partido moderado de Caravaca, don Juan Bolt, abogado, y persona muy estimada en aquella po-

blacion. No sabemos si los autores de este asesinato han sido descubiertos; no sabemos si quedará impune; lo que sabemos es que en una sociedad en que la vida de los ciudadanos está tan mal garantida hay un vicio orgánico que es preciso corregir.

Tambien en San Roman (Valladolid) ha sido asesinado bárbaramente el segundo alcalde, y el Imparcial atribuye la proeza á los carlistas. Por cuestiones electorales ha sido muerto el alcalde de Ubrique, y en Vich fueron asaltadas las mesas y rotas las urnas al grito de ¡viva Espartero!

«La persona que ayer nos dió la noticia de que se creia habria tenido lugar el fallecimiento de don Juan Bolt á consecuencia del infame atentado de que fué victima en Caravaca en la noche del domingo, nos suplica que hagamos público, y en ello tenemos especial complacencia, que en el correo de hoy ha recibido cartas de dicha poblacion en que le aseguran que á la fecha de ellas no habia fallecido el señor de Bolt, á pesar de lo grave de las tres heridas que habia recibido, y de que á consecuencia de una de ellas le habian amputado un brazo.»

Berna, 15.—Continúa el regreso á Francia de los soldados franceses internados en Suiza. Terminará el día 22 del mes actual.

Los periódicos alemanes toman pretexto de estos desórdenes para atacar á Suiza.

Marsella, 15.—El consejo municipal ha emitido el voto de que se concedan tierras en Argelia á los habitantes de Alsacia y Loreña ataxionados.

Continúa la huelga de los obreros de los muelles. Han abandonado los talleres.

El comercio sufre mucho. Dicen de Lyon á uno de nuestros colegas:

«Una carta confidencial de Roma me anuncia que todo está dispuesto en el Vaticano para la partida del Papa. Esto no quiere decir, sin embargo, que su marcha se verifique inmediatamente, sino que se quiere atender á toda eventualidad.

«Parece que en Benavente, provincia de Zamora, ocurrió ayer una especie de motin, del cual resultaron varios heridos. El gobernador de dicha provincia acompañado de fuerzas de la guardia civil, ha salido para aquel punto con objeto de restablecer el orden.

«Se asegura que el señor Olózaga no dejará el puesto de representante de España en Paris.

«Dícese, no sabemos con qué fundamento, que van á concederse nuevas gracias al ejército con motivo de la llegada de la reina.

«Hoy á las siete de la mañana ha pasado por las aguas de Barcelona la escuadra que conduce á Alicante á la reina doña Maria Victoria.

«El Sr. de Moltke ha reclamado, segun dicen, al gobierno francés que haga salir de la capital los movilizados en el número que sea preciso para que unidos á las tropas de linea que han quedado armadas, no pasen de 40000 hombres las fuerzas de guarnicion en Paris.

«La evacuacion del territorio francés por las tropas prusianas se verifica con gran presteza.

Blois ha sido ya evacuado, y Orleans lo será muy próximamente.

«Una carta de Bayona habla de estar D. Carlos en Burdeos con Cabrera, Elio y algunos otros, preparando su plan de campaña. La Epoca no da crédito á esas noticias, pero dice que en Cataluña se habian tomado precauciones, habiéndose situado tres columnas en la parte alta de la montaña, bajo las inmediatas órdenes del señor brigadier director de los somatenes Don Antolin Pieltain.

«Dolorosa estadística ha de ser la de las desgracias ocasionadas por las últimas elecciones. A los asesinatos y apaleamientos de que hemos dado cuenta, hay que unir la inicu muerte dada al jefe del partido moderado de Caravaca, don Juan Bolt, abogado, y persona muy estimada en aquella po-

zadores de Ciudad-Rodrigo y una seccion de caballeria de Alcántara. El coronel de la Reina, núm. 2, D. Odon Macías, con otras cuatro compañías de su cuerpo y una seccion de caballeria, se ha situado en Solsona, y en Prat de Lluçanet el señor teniente coronel Don Joaquin Mola y Martínez, con el segundo medio batallon de cazadores núm. 9.

«Cálculos que se consideran aproximados á la exactitud, suponen que la guerra ha costado á la Francia, comprendiendo los gastos de la indemnizacion acordada, unos nueve mil millones de francos.

«Esta noche se reúne la tertulia progresista para acordar los medios de celebrar la venida de la reina.

«El ayuntamiento ha acordado repartir 20000 rs. en bonos de escudo el día que venga la reina.

«La Epoca sostiene que los eclesiásticos elegidos diputados no tienen impedimento alguno, segun la ley de incompatibilidades, puesto que nada marca en contra, ni pueden considerarse como funcionarios los que tienen dignidad ó prebenda eclesiástica.

«La direccion del Tesoro ha deducido de la consignacion de la real casa el 10 por 100 correspondiente á las mensualidades de enero y febrero.

«Leemos en un periódico, que el señor Moret ha logrado rescindir el contrato con el Banco de Paris. Esto mismo hemos oido en círculos autorizados, pero creemos que la rescision no sea aun efectiva, por estar pendiente cierta pretension del Banco sobre que se le abone una cantidad, que descomemos, por via de indemnizacion.

«Un tren que habia salido de Mans, que contenia 430 enfermos prusianos, ha sido aplastado entre un tren de mercancías y otro de viajeros que salió de Versalles junto á la estacion de Put-saux. Perecieron en el acto diez soldados y otros muchos quedaron heridos peligrosamente. Tambien pereció un empleado francés de la compañía del Este. Era de noche y por mucho tiempo faltaron brazos para apartar los escombros y socorrer á los heridos.

Despues de dos largas horas de espera, llegaron auxilios de Paris y se efectuó el trasbordo de los infelices heridos.

«En un sitio que se llama la Boca-del Infierno, en la playa de Cascaes, en Portugal, se han descubierto cinco ó seis grutas, admirables por las estalactitas y estalocmitas de que están revestidas.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID. Cotizacion oficial del 16. Consolidado 26,50. Deuda del personal, 00,00. Bonos 74,85. Acciones del Banco de España 153,00. CORDOBA.

Trigo, de 00 á 60. Cebada, de 27 á 33. Escaña á 17. Garbanzos, de 100 á 140. Alberjones, á 36. Habas de 34 á 36. Carne de vaca á 42 cuartos libra. Aceite en la ciudad de 46 á 47. Id. en los molinos á 40. Jabon blando á 16 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga: Trigo de 47 á 56. Cebada de 21 á 22. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 38 1/4 á 39 1/2. PERNEO.—Existencia del día 14, 1404.—Entrados en el día 15, 51.—Total, 1455.—Vendidos en dicho día, 039.—Quedan para el 16, 1416.—Precios: de 48 á 51 cuartos libra.

Ultima hora.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DEL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 17 á las 6 y 50 minutos de la noche.

La Reina desembarcó esta mañana á las once en Alicante; probablemente no vendrá á Madrid hasta el jueves.

Mañana llega el Presidente del Consejo de Ministros. Se espera que haya un arreglo de gobernadores.

En Paris el comité formado en Montmartre discute sobre si entrega ó no los cañones.

IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA.

SECCION DE AVISOS.

Venta. Se hace de doscientas una encinas ya señaladas en el monte de la hacienda de Maltrapillo...

Arrendamiento. En su basta privada que tendrá lugar el día 22 del actual a las diez de la mañana...

Venta. Se hace de la casa número 7 de la calle del Conde de Gondomar en esta ciudad...

Arrendamiento. El de la casa calle Tinte de San Miguel, número 3 moderno. Para tratar, calle de Lineros...

A los estudiantes.

Los alumnos que deseen prepararse en poco tiempo para los exámenes de prueba de curso ó para el grado de Bachiller...

- Latin y Castellano, su precio 5 reales. Geografía, 2'50 id. Historia universal, 3'50 id. Historia de España, 4 id. Retórica y poética, 3 id. Psicología, lógica y ética, 3 id. Aritmética y Algebra, 4 id. Geometría y Trigonometría, 3 id. Fisiología é higiene, 4 id. Historia natural, 4 id.

Cuanto alumnos se han preparado por estos cuadernos para sus exámenes y grados, tanto en Madrid como en provincias...

Pérdida. Se ha extravariado un bucy castaño, cornibrocho ó conecha, en la puerta del Matadero de esta ciudad...

Estrado. En la almoneda que hay en la calle Arco Real, número 3, se vende un estrado nuevo, buenos cuadros y muebles.

Venta. Se vende la casa número 49 Puerta Osario en la misma dan razon.

Papel timbrado. En el despacho del «Diario de Córdoba» se timbra gratis el papel á todo el que lleve una caja. Las hay desde 5 rs. en adelante...

Madrid de noche. Cuadros sociales, dramas y misterios contemporáneos. Novela original de D. Alfonso García Tejera. Se publica por entregas de 46 paginas con láminas aparte del texto...

Idiomas francés é inglés.

Comprendiendo la gran necesidad que tenéis de dedicaros á dichos idiomas, bien sea lo hagais como carrera de lujo y adorno, bien que deseais seguir la carrera de comercio...

Subasta. A las 12 de la mañana del día 23 del corriente, y bajo el pliego de condiciones que se halla de mani fiesto en la Secretaría, habrá de tener lugar el remate, en subasta pública...

LA FAMA CORDOBESA.

Fábrica de licores, aguardientes amizados, almacén de vinos de todas clases, y despacho de limonadas, gaseosas y jarabes refrescantes, calle del Liceo número 2, Córdoba.

- LICORES DEL PAIS. Menta, Flor de anís, Yrba buena, Perfecto amor, Cuatro frutas, Curacao, Rosa blanca, Id. de color, Naranja, Membrillo, Crema de Róm, Guinda, Andaya, Quina, Melocoton, Limon de Marsella, Amargo, Café, Noyó, Boca de dama, Azahar, Marrasquino, á 7 reales botella, Rom superior, 10 rs. Id. mas superior añejo 12 rs. Id. blanco 15 rs. Aguardiente de Jena conocido por el de la R. 7 rs. Hay además espíritus de vinos, aguardientes y licores de todas clases de superior calidad. LICORES SUPERFINOS. Curacao, Aromas de Sierra Morena, Anisete, Crema de café, sacada al vapor, 40 rs. botella. ROSOLIS. Amargo, Café, Anisete y Rosa á 7 rs. media cartilla y 56 rs. arroba. LICORES ESTRANGEROS. Marrasquino de Zahara, Casis, Bitter, á 25 rs. litro. Kirs, Cognac legítimo, 20 rs. botella. Idem mas superior, á 25 rs. Ginebra á 10 rs. tarro. Ajenjo legítimo de Suiza, á 25 rs. botella. Rom de Jamaica, 20 id. VINOS ESTRANGEROS. Champagne, á 30 rs. la botella. Bermut, á 14 rs. Burdeos legítimo, clase Chateau Margau, á 18 rs. botella. Del Rhin, á 30 rs. botella. VINOS DEL PAIS. Montilla de primera, Jerez, Tintillo de Rota, idem de pasas, Moscatel, Pedro Gimenez, Lácerima Cristi, Pajarete, Málaga añejo, á 10 rs. botella. Valdepeñas añejo del Marqués de Benemejis, á 8 rs. botella. De guindas, á 10 rs. botella. BEBIDAS REFRESCANTES. Jarabe de limón, idem de Zarza-parrilla, idem de Naranja, idem Horchata, á 10 reales botella. Cervezas de todas clases y además se venden gaseosas purgantes.

NOTAS. Hay además botellas de nueva forma propias para mesa, que han obtenido premio en la última exposición de París, y llenas de vinos ó licores se expenden á 29 rs. una. Los embeses de cajón ó tonel es por cuenta del comprador. Los pedidos se harán á nombre de D. Miguel Callejas. INTERESANTE. Los consumidores que desvelan los cascotes vacíos se les rebaja un al en botella, si lleva mas generoso; y trayendo la etiqueta de esta fábrica, se les abonarán dinero si así les conviene.

CONSUMO DOMESTICO.

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del pais, efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta á las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas. Este progreso en la higiene alimenticia, lo realiza la Compañía Colonial, hace 15 años, no se conocia entonces, en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, las bacian venir del extranjero. Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los té mezclados, que tanta estimacion tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda á esta. El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una piqueta se compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito. Igual que en los té, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de toda satisfacción.

AVISO INTERESANTE.

Relaciones de haberes y pliegos-estados impresos para la formación del repartimiento vecinal para cubrir los déficits municipales. Se hallan de venta en la Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

A LOS ENFERMOS.

Los acreditados específicos y preparados medicinales del célebre farmacéutico D. Francisco Malvido; cuales son entre otros: Panacea anticrónica, ó remedio fácil, eficaz y económico para curar en breve tiempo la sífilis y toda clase de enfermedades humorales, por antiguas que sean. Flores preparadas contra el asma ó ahoquo, de inmediatos y admirables efectos. Mifefolio Alcalino, planta utilísima contra la piedra y retencion de orina. Polvos de Almezo, especialidad contra la hidrofobia y mordedura de animales ponzoñosos. Rob de Senecio, único remedio para las convulsiones. Pastillas pectorales, sistema de Frouseau, contra las toses y afecciones de pecho. Jarabe contra la tisis y fiebres continuas de todas clases. Polvos dentrificos contra las enfermedades de la boca y otros usos útiles. Mistura Browniann, contra el cólera y toda clase de cólicos. Agua de San Roque, eficaz y segura contra toda fiebre intermitente. Pebetes higiénicos recreativos y desinfectantes, contra las microzoarias que producen las pestes y epidemias. Se expenden en esta ciudad, farmacia de Marin, plazuela de las Tendillas.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA.

S. Fernando, 34.

Se hacen toda clase de targetas, á 10, 12, y 14 rs. el ciento, facturas, circulares, membretes, esquelas, etc., á precios sumamente arreglados y con es traordinaria prontitud.

Venta. Se hace de la media casa situada en la calle del Buen-Sucoso, número 8, para tratar, en la de la Pier, na, número 8. Confeiteria y reposteria, calle Conde Gondomar, número 3. El dueño de este establecimiento ofrece á sus constantes favorecedores para el próximo día de San José un inimitable surtido de dulces de todas clases al precio de 5 rs. libra el fino, y á el de fruta, haciendo la rebaja del 40 por 100 en los géneros que se gasten en dicha festividad, como igualmente en las tortas, platos, fuentes y ramilletes. Se admiten encargos á estilo de todas las principales poblaciones, y de platos desde 40 rs. en adelante, con esmerada elaboración y gusto en su adorno.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa número 14 calle del Tinte de San Miguel, y se podrá tratar igualmente desde San Juan en adelante. En el despacho de este por ódico informarán quien es el dueño.



Gran surtido en camas de bronce doradas. Idem en camas y camas de hierro. Surtido general de ferreteria. Utensilios de cocina, hules, bombas para sacar agua. Bujías transparentes. Dichas estéricas. Cartuchos y tacos para escopetas Lafouche. Revolvers y cápsulas para los caminos. Crin vegetal. Colchones de varias clases. Cerraduras, pasadores, fallebas y en general todo lo concerniente á la construcción de casas. Se reciben encargos para balcones, rajas y canales, á precios muy baratos.

Arrendamiento. Se arriendan habitaciones amuebladas Maese Luis, 2.

Venta. Se venden dos canarios para criar, un canario y á canarias, de buena casta. Calle de los Deanes número 8.

Arrendamiento. Desde el día se hace de un portal con una sala unida al mismo, en la calle de Prim, artes Arco Real, número 41, cuya puerta de entrada se halla en la plazuela de la Sra. Condesa de Hornachuelos. Para tratar en la dicha casa número 41.

Venta. Se hace de un órgano pequeño, bastante servido, á un precio muy arreglado. Puede verse en la sacristia del ex-convento de San Pedro de Alcántara, y tratar de su valor en la calle Puerta del Perdon número 40.

DESCUBRIMIENTO PRODIGOSO. CURACION INSTANTANEA DE LOS MAS VIOLENTOS DOLORS DE MUELAS. - Conservacion de la dentadura y las encías. Depósito Gral. en España, Sra. I. Ferrer y C.ª, Montera, 61, pral. Madrid. Único depósito en Córdoba, Don Braulio Tierno.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa número 22, calle de Juan Ruto (antes Fuencasas) está toda acristalada. Su dueño vive calle de San Pablo número 4.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 6, calle de San Hipólito, pudiéndose ver de doce á tres de la tarde. Para tratar de su ajuste en la próxima número 4, donde vive su dueño.

Venta. Se venden dos puertas de cristales que podrán verse en la librería de la Publicidad, calle de San Fernando, número 27.

Arrendamiento. Desde día se hace de una casa número 25, del Potro, hoy de Luciano. Para tratar el Procurador D. Juan Angel Ferrer, rillos número 3.

Aviso al público. Se oyeron proposiciones para la venta de una finca en Montilla llamada Detras de S. Francisco y una casa en Córdoba calle de los Tintes parroquia de Santiago. En Montilla casa de D. Miguel Navarro, calle Enfermería número 4.º, darán razon de la Huerta y de ambas fincas en Córdoba, Gondomar 12.

Arrendamientos. Se arrienda desde 1.º de Enero próximo el conde nombrado Pardiño de Torre albaen, situado en el término de esta Ciudad, compuesto de 370 fanegas de tierra, bajo subasta pública que tendrá lugar el día 1.º de Abril en el Notario D. José Sanchez Guerra, calle Carreteras, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones.

Arrendamiento. Desde S. Juan venidero se hace de la casa número 24 calle de Valladares; y desde el día de una bodega para aceite en el barrio de Ollerías, estramuros de esta capital, asimismo de un granero con 3000 fanegas de cebada, situado en la casa número 46 Plazuela del Vizconde de Miranda, en la que se formarán.

Almoneda. La hay de varios efectos y un estrado forrado de seda, meta, y muebles, en la calle del Duque de Victoria (antes de los Huevos) número de doce á dos de la tarde.

Arrendamiento de casas. Desde San Juan próximo se arrienda casa número 2, calle Consolacion, inmediata á las Cinco Calles, pintada y acristalada número 57, calle de Almonas; otra número 142, calle de San Fernando; otra número calle Paraleda, inmediata á la Magallanes la del número 142, calle San Fernando, bien se arrienda desde el día. En la número 44, calle del General Serrano, vive el dueño de todas.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa número 92, plazuela del Realajo; es propio un establecimiento, su dueño vive calle San Pablo, número 4.

Venta. Se vende una casa con el número 3 en la calle de la Piedad, para tratar con su dueño, calle Dolores chicos número 4.

Fábrica de sombreros SANCHEZ, VIDAURRETA Y COMPAÑIA Corredera, 46 y Librería, 19. Córdoba.

Los señores Sanchez, Vidaurreta y Compañia tienen el honor de participar á sus amigos y favorecedores, que dedicados exclusivamente á la fabricación de toda clase de fieltros y sombreros, no perdonan medio alguno de proporcionarlos todas las ventajas posibles en sus dos establecimientos, en los que encontrará el público un surtido completísimo de toda clase de fieltros, sombreros como tambien nove ládes de trangero acabadas de recibir, todo á precios sumamente arreglados.

Bastante conocida es del público la bria fundada por el señor Sanchez, y bastante acreditados son sus géneros para sea necesario asegurar que en ella encontrarán los amigos excelente calidad, confeccion, forma elegante, moda, novedad, variedad y exactitud en el cumplimiento de los pedidos.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa número la FERIA, número 79; para tratar con su dueño, calle del Liceo, número 52.

Venta. Se hace de un motor y una muestra de zinc. En la calle del Ayuntamiento, sombrería de Francisco Montoro; darán razon.

Arrendamiento. Para desde San Juan próximo se arrienda una casa en la calle del Duque de la Victoria, número 3. Tiene muchas y estensas habitaciones y campo con cuadras y granero. Para tratar de su venta y condiciones, en la calle de Almonas, número 25.

Venta. En la puerta del Rincon, número 67, se vende cebada barata y patatas manchegas á precios arreglados.